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Com a estudiant i practicant de la pedagogia sistèmica, una mirada a l’educació AMPLIADA, partint de la vinculació, la mirada amorosa, el respecte als orígens …he anat observant i pensant , i a poc a poc, i amb molt de respecte, introduint petits canvis metodològics en el meu dia a dia com a mestra.

Ara sóc MÉS CONSCIENT de molts aspectes que ja porta implícit el sentit comú, i que sovint oblidem.

Des del meu lloc, com a mestra d’anglès de nova incorporació al centre, intento dia a dia, difondre a través de la pràctica sistémica, maneres de treballar, que alhora tenen un gran vincle relacional amb el projecte pedagògic de la MEVA ESCOLA.

Entro a tres nivells diferents:quart, cinquè i sisè.

Cada grup és d’una manera, cada alumne és un món, rera cada alumne-a hi ha una família, els quals respecto profundament, i des de la part que em toca d’acompanyament a cada alumne, he anat introduint CARÍCIES PEDAGÒGIQUES, CARAMELS SISTÈMICS, somriures i missatges en positiu.

Pel que fa a els grups de quart, el que m’està funcionant molt bé és el que coneixem com a PNL. Aquesta manera de fer, que mira de reprogramar els missatges que tenim, per tal de canviar la mirada in centrar-nos en lo positiu, en allò que enforteix.

En els alumnes amb una gran demanda d’atenció, ja bé sigui a través d’un missatge actitudinal, o bé amb missatges directes, o simplement observant l’ambient de classe, l’expressió dels alumnes, les seves reaccions…he trencat el meu propi missatge interior, canviant el que en un inici podía haver estat UN GRUP MOGUT, segons el meu filtre i interpretació, i l’he vist, sense esforços, com a un grup amb inquietuds, curiositats i ganes de saber més.
D’aquesta manera, en comptes de fer un crit d’atenció, els he dit: ara que esteu tant atents, farem…

Quan he volgut que el missatge fos cap a un alumne-a en concret, sempre ha estat de mestra a alumne-a, sovint a cau d’orella, o bé a soles amb ell abans o després de començar la classe: -M’encanta quan treballes així de bé;-Ho estàs fent molt bé; -M’agrada que estiguis tant atent;-Imagina’t que contents que estaràn a casa quan s’assaventin que estàs fent un canvi tant positiu i que estem tant contents de tu.

Mentre ho escric, sembla que he perdut una mica el nord, perquè tinc present que quan dic aquestes coses, que les sento de cor, pot ser que els alumnes estiguin cridant com mai, o que el nen o nena en concret estigui mogudet, demandant atenció…però la prova MÉS FIABLE DE TOT AIXO, és que l’efecte de les meves paraules sempre és positiu.

Aquesta positivitat és un benefici per al grup, i per a mi, i per a la resta de persones que formen part de la xarxa, del sistema, de l’escola.

M’ha anat bé, fer un pas enrere, pensar que entro a la millor clase del món, UN SPA, on fins i tot hi trobo bombolles.

Quan tot està bé, qualsevol tasca, activitat, iniciativa o proposta flueix, els alumnes en forment part i se’n formen part, i el canvi en cadascún d’ells és positiu.

És així com la PS ( pedagogia sistèmica ) va. Tot està bé. ( No perdo mai el contacte amb el terra, però sóc autocrítica i lluitadora, i sempre pel bé comú en la meva tasca com a mestra, i amb molta HUMILITAT).

La PNL no només trenca els esquemes que tots tenim, potser de generacions i generacions, sinó que també també t’ajuda, a tu mateix, sí sí, a tu, a encantar-te!!!
Sí, pots arribar a estar encantat-da de tot, simplement reprogramant el teu diàleg interior, aquells missatges que ens emetem a nosaltres mateixos, i que sovint són negatius.

Si en algún cas he hagut de cridar, i aquest crit no formava part de la meva programació, però ….porta cua, me l’emporto a casa, fa efecte boomerang, i em continua dient:- hostres, no hauria d’haver cridat.

Ara, em dic, o em diría: -quin crit tan ben fet! Sí si, calia aquest crit.

Llavors, ja no l’arrossego.

La PS no només inclou la PNL, jo la definiría com a caramels de difernts gustos, i que en cada momento prenc el que més de guste m bé. O potser, com el filtre de les meves pròpies ulleres, que igual que jo, cada dia estàn d’un color diferent, o millor dit, en cada moment prenen el color que a mi m’interessa i que pot ser el més convenient. Així és la sistèmica, un gran repartori de possibilitats, de suports, d’eines,que fan millor el dia a dia. 

I no és art de màgia, sinó producte d’un procés personal directe al COR.

A mi m’agrada la cordialitat, el respecte, la humilitat. Són principis de vida que m’he fet meus.

I igual que a mi m’agrada que em vegin, que em saludin si algú passa pel costat, doncs així tracto al alumne-s, als infants. Amb una mirada amorosa de benvinguda en els moments d’entrada, i amb un acomiadament en els moments de comiat.

Respecto els ritmes, les diferències, i miro de veure els colors de les ulleres d’aquests alumnes, tots amb un gran món, que els fan ser com són i que els fan fer el que fan.

Així doncs, el meu acompanyament passa per preguntar-los com estàn, un a un, i dedicant-los-hi una mirada, de respecte.
La meva programació està estructurada, i també admet flexibilitat i modificació, sempre tamptejant la situació.

Així doncs, a l’iniciar una classe, miro el termómetre, i si cal, entre tots l’equilibrem per trobar el clima més propici per la situaciò. Potser hi ha moments en que preguntant com estàn, el canvi es fa palès, i la situació adequada per tal d’iniciar una situació on tots aprenem.
Hi ha dies, que les respostes són , sent fidel al filtre generacional, pesimistes o de baixos ànims. Llavors miro de reconduir. Potser una petita dinàmica inicial lúdica va bé, un penjat, un moviement corporal, o bé relaxació, o bé unes respiracions i un seure cómode, on tots prenem consciència del que és l’aquí i ara,o bé la música, tant màgica. 
Amb això he aconseguit atenció, la meva, i la dels nens-es. En comptes de 15 “SO SO”, i 5 “bads”, ara hi ha més “OK” o “FINE”, i fins i tot algún s’ha transformat en “FANTASTIC”. –Olé!, em dic a mi mateixa, si és que les classes són a dues bandes, ho tinc claríssim. ( Recordem que sóc d’anglès ).
Aquestes salutacions no són restringides, sinó que van implícites amb mi, en tothom que està a L’ESCOLA, tothom.

I...fa uns anys escoltava, en una de tantes formacions que fem per millorar el benefici del nostre acompanyament, com deien, que el TEATRE és un gran aliat de la PEDAGOGIA. De fet, en anglès en deien DRAMA, i que ara ja he desvinculat del missatge social (dramàtic, tràgic...).

Doncs mira sí, en el fons, tot és un, i tot està lligat i relacionat, i ho dic perquè un dels caramels de la Sistèmica ha estat el psicodrama. Si vaig a l’essència, diria que és també màgic.
Són dinàmiques grupals que et deixen veure molt de cada persona, del grup en si, i de com cadascún ens movem segons el nostre filtre , ulleres, vivències, motxilla...digueu-ne com  millor us ressoni.

M’explicaven, aprenia que, hi ha tres fases en el proces. Calentament, dramatització i comentari.

Si miro de trobar relació amb el que  conec, i així assimilar què és cada moment, doncs penso en una sessió d’esport, en una classe, en una sessió en sí.

Més d’una vegada, he vist a través del meu filtre analitzador (no judico), que algún grup està poc cohesionat, o que viu una situació dispersa. Ha estat en aquest moment quan he tret el caramel de color a psicodrama, i n’he triat la fase d’escalfament.

Així doncs, amb una mica de vocabulari en anglès, un missatge explicatiu en anglès, i una dinàmica del tot PEDAGÒGICA,  m’endinço en un joc grupal.

Aquest joc té un inici, i unes bases, però a poc a poc hi vaig introduint modificacions.

Els alumnes s’organitzen en rotllana, tots drets, i amb la ma dreta estessa cap a dintre la rotllana. A cada nen li dic un dia de la setmana, o potser una hora, o potser un mes, i a tres d’ells els toca una preposició.

Trio aquest vocabulari i no un altre, perquè estem treballan preposicions per als dies, mesos i les hores.

Què necessitem?: vocabulari (o ingredient a cuinar), normes clares, i atenció i organització per ambdues bandes (la demanda amb més pes va pels alumnes).

Tocant-los la mà, i a un ritme poc tranquil, els vaig donant un ingredient o paraula. Quan hem acabat, s’han d’agrupar(preposició at+hores, proposició on + dies, preposició+in més mesos).

La manera en que s’organitzen sorgeix parlada.

A la segona volta de l’activitat, els alumnes tenen una nova comanda: s’hauran d’agrupar però sense parlar. I de nou, sorgeix la competència que cadascú porta dintre: un comença a fer gestos amb les mans, un altre va a buscar un tros de paper per escriure, i així es va desenvolupant l’activitat.

Una tercera volta podria ser amb paraules però els ulls tancats.

Quin plat hem cuinat aquí: doncs una dinàmica de grup en que tots estàn implicats, tots tenen significat i sentit en el grup.

Sorgeixen altres matissos, com els líders, els organitzadors, els observadors i els despistats. I si, tot està bé.

D’aquesta manera hem canviat el clima del grup, ara ens sentim millor i la sessió continua.

Hi ha moments en que no se distingir si sorgeix el sentit comú, tant interioritzat o la PS, que alhora no són l’un sense l’altre.

Els alumnes s’esforcen, i molt. I ho veig. I també veig que no tots ho creuen. Molt sovint em pregunto com ho veuran o sentiran ells, i com això els determina, els condiciona.

El reforç positiu ajuda a captar atenció, el reconeixement del que es fa bé. Si, de sentit comú.

Doncs, estirant d’una pràctica de presentació oral, amb suport digital ppt, mirem d’entre tots de desxifrar els missatges corporals que emetem, i  els missatges interns que ens emetem.

Mitjançant una mica de comèdia, i amb la aportació dels alumnes, parlem d’una iniciativa a treballar: les exposicions orals.

Mirem en quins elements acompanyen a la paraula, i què veu la persona espectadora.

Sorgeixen mil colors, mil percepcions, i totes vàlides, la diferència suma.

A poc a poc, incorporem a les nostres rutines inicials de l’aula una petita exposició oral: Hi ha un “classroom helper” cada dia que enceta la sessió. Sumat a les estructures bàsiques hi afegim una notícia o tema, d’interès propi i que els agradi , mirarem de preparar-la amb temps, previ a la classe, i conjuntament amb mi, per tal de transmetre-la en anglès.

Si em paro a pensar les competències que treballem, se m’obre tot el ventall, i toquem moltes tecles. No som ambiciosos ni agosserats, però si que donem espai perque cadascú s’alimenti del que més necessiti.
Es genera un debat, amb mitjà de comunicació anglès, on els alumnes comparteixen temes que els interessa, i que compartint-lo se n’adonen que no els interessa només a ells.

Es genera també un feedback, i l’alumne classroom helper se’n du un punt més marcat. 

Aquest tema l’acabem de començar, però genera una atenció, curiositat, en el moment, i un treball previ de recuros personals que VAL LA PENA!!! 

I si agafés una lupa i mirés en detall la meva pràctica, segur que moltes coses m’he deixat d’explicar.

M’agradaria deixar palès que tu ets tant important com jo, i jo tant important com tu, i que la meva humilitat i respecte són claus d’accés a les meves paraules.
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